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Lübnan’da uzun ve yıpratıcı b!r 
!ç savaşın ardından yapılan 
Ta!f Anlaşması, ülkede güven 
ve huzurun yen!den tes!s ed!l-

mes! amacıyla s!lahsızlanma sürec!n! 
öngörmekteyd!. Ancak İsra!l !şgal! se-
beb!yle bu süreçten muaf tutulan H!z-
bullah’ın 2024’tek! !şgal sonrasında 
etk!s!z kalması sonrasında y!ne s!lah-
sızlandırılması gündeme gelm!şt!r. 
Cumhurbaşkanı Joseph Avn ve Baş-
bakan Nevvaf Selam l!derl!ğ!nde yen! 
hükûmet, otor!tes!n! ve egemenl!ğ!n! 
sağlamak maksadıyla !k! öneml! v!z-
yon sunmuştur: İsra!l !şgal!n!n sona 
erd!r!lmes! ve devlet!n s!lah tekel!n! 
sağlaması. B!rb!r!nden zor olan bu !k! 
vaat aynı zamanda b!rb!r!yle alaka-
lı ve hassas b!r süreçte !lerlerken !k! 
görev!n başarılması Lübnan devlet!-
n!n !st!krarının sağlanması ve bekası 
açısından bel!rley!c! olab!lecek kadar 
ehemm!yet arz etmekted!r.

Gazze’dek! soykırım savaşının baş-
lamasıyla b!rl!kte İsra!l’e karşı saldırı-
lar başlatan H!zbullah, Sur!ye’de Esed 
rej!m!n!n adeta m!l!s gücü hal!ne gel-
d!kten sonra esk! gücünden ve popü-
lar!tes!nden uzak b!r konumdayken 
İsra!l saldırıları ve !şgal!n!n ardından 
Lübnan’da “sınır muhafızı” konumu-
nu y!t!rd!ğ! görülmekted!r. H!zbullah 
ve İsra!l arasında kontrollü b!r ger!l!m 
şekl!nde seyreden hava saldırıları; İs-
ra!l’!n çağrı c!hazı operasyonu, Ha-
san Nasrallah başta olmak üzere l!der 
kadrosuna yaptığı su!kastlar ve Lüb-
nan’ın güney!n! !şgalle b!rl!kte adeta 
b!r savaş hâl!n! almıştır. 2006 yılında-
k! savaştan çok uzak b!r görüntü ç!zen 
H!zbullah, L!tan! Nehr!’n!n güney!ne 
yapılan saldırı ve !şgale karşı c!dd! b!r 
mücadele vermes!ne rağmen İsra!l as-
kerler!n!n !şgal!n! engelleme başarısı-
nı gösteremem!şt!r. Sur!ye’de yaşanan 
devr!m ve Esed rej!m!n!n düşmes!yle 
b!rl!kte İran’dan !kmal yolu kapanan 

1  Ahmad Sanjab, Isra!l !rtakabet majzara f! Kafr al-Rumman junub! Lubnan, El Watan News, 2 Kasım 2025.

H!zbullah’ın mal! ve s!lah kaynakla-
rında yaşadığı sıkıntılar paralel!nde 
ülke !çer!s!ndek! gücünün ve !t!barı-
nın zedelend!ğ! söyleneb!l!r.

İsra!l’!n geçen yıl yaptığı !şgal 
operasyonu Lübnan’ın güney!nde 
der!n ve acı !zler bırakırken 27 Ka-
sım 2024 tar!h!nde yapılan ateşkes 
anlaşmasına rağmen İsra!l hava 
saldırıları başta olmak üzere 5 b!n! 
geçt!ğ! bel!rt!len ateşkes !hlaller!ne 
devam etmekted!r.1 Ateşkes anlaş-
masının ara bulucusu ve garantörü 
konumundak! ABD tarafından Anka-
ra Büyükelç!s! ve Sur!ye Özel Tems!l-
c!s! Tom Barrack, Lübnan hükûme-
t!n! H!zbullah’ın s!lahsızlanmasına 
zorlayıcı açıklamalarda bulunurken 
bu durum H!zbullah’ın s!lahsızlan-
dırma sürec!n!n dış baskıyla yürü-
tülmes! şekl!nde değerlend!r!lmek-
ted!r. Tek taraflı olarak devam eden 
ateşkes anlaşmasına uymayan İsra!l 
aynı zamanda s!lahsızlanma sorunu 
üzer!nden Lübnan !ç s!yaset!ne mü-
dahale eden b!r konumdadır.

Yaklaşık !k! yıl hükûmet değ!ş!m! 

kr!z!yle karşı karşıya bulunan Lüb-
nan’da Marun! Hr!st!yan k!ml!ğ!ne 
sah!p Esk! Genelkurmay Başkanı Jo-
seph Avn’un cumhurbaşkanlığı ve 
Uluslararası Adalet D!vanındak! baş-
kanlık görev!nden ülkes! !ç!n gelen 
Müslüman Sünn! kökenl! Nevvaf Se-
lam’ın başbakanlığı uyumlu b!r yöne-
t!m serg!lemekted!r. Teknokrat ağırlı-
ğıyla öne çıkan kab!nen!n H!zbullah 
örgütünün s!lahsızlanma kararına 
karşı tavrına rağmen bunu başarab!l-
meler! ülkede 2019’dan bu yana hâlen 
devam eden ekonom!k buhran göz 
önünde bulundurulduğunda kr!t!k ve 
zorlu b!r !zlen!m vermekted!r. İsra!l, 
saldırılarına bahane olarak H!zbul-
lah’ın s!lahlı gücünün varlığını gös-
ter!rken H!zbullah !se s!lahlarını bı-
rakmamasına gerekçe olarak İsra!l’!n 

Başbakan Nevvaf 
Selam liderliğinde yeni 
hükûmet, otoritesini 
ve egemenliğini 
sağlamak maksadıyla 
iki önemli vizyon 
sunmuştur: İsrail 
işgalinin sona 
erdirilmesi ve 
devletin silah tekelini 
sağlaması.
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Lübnan’a saldırmaması ve !şgal ett!ğ! 
bölgelerden ger! çek!lmes!n! şart koş-
maktadır. Lübnan hükûmet! !se H!z-
bullah ve İsra!l arasındak! çatışmanın 
sona ermes! ve !şgal!n b!tmes! adına 
sabırlı b!r yönet!m !zlerken ordunun 
güçlend!r!lmes! ve reform yapma 
noktasında gerek !ç sıkıntılardan ge-
rek uluslararası baskılar sürec! zor-
laştırmaktadır.

Hizbullah’ın Lübnan’daki 
Tahakkümü

Lübnan’da !ç savaşın kend!ne 
özgü şartları !çer!s!nde küçük grup-
ların b!rleşmes!yle ortaya çıkan 
H!zbullah, 1980’l! yıllarda İsra!l’!n 
Lübnan’ı !şgal! ve saldırıları sonu-
cunda toplumsal b!r meşru!yet ze-
m!n! kazanmış; aynı dönemde İran 

2  “What Is Hezbollah?”, CFR, 29 Ek!m 2024.

tarafından !deoloj!k b!r şek!lde ye-
n!den yorumlanan &!!l!k anlayışı 
üzer!nden de kend!s!ne düşünsel ve 
!deoloj!k b!r dayanak oluşturmuştur. 
Lübnan’da 1975’ten sonra d!nî ve 
etn!k gruplar arasında çıkan kanlı !ç 
savaştan “devlet !ç!nde devlet” olarak 
çıkan H!zbullah, kuruluş yıllarından 
!t!baren ABD ve İsra!l hedefler!ne 
karşı eylemler yapmasıyla b!l!nmek-
te, bu !k! ülke başta olmak üzere b!r-
çok ülke tarafından terör örgütü ka-
bul ed!lmekted!r.2

İç savaş sonrası ülkede toparlan-
ma çabalarının sembol !sm! olarak 
b!l!nen Ref!k Har!r!’n!n 2005 yılında 
su!kast !le öldürülmes!nde şüpheler 
Sur!ye’dek! Esed rej!m! ve H!zbul-
lah üzer!nde yoğunlaşırken 2006 
Lübnan Savaşı’nda İsra!l’! hez!mete 

İsrail’in geçen 
yıl yaptığı işgal 
operasyonu Lübnan’ın 
güneyinde derin ve 
acı izler bırakırken 27 
Kasım 2024 tarihinde 
yapılan ateşkes 
anlaşmasına rağmen 
İsrail hava saldırıları 
başta olmak üzere 5 
bini geçtiği belirtilen 
ateşkes ihlallerine 
devam etmektedir.
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uğratamasa da stratej!k hedefler!ne 
ulaşmasını engelleme başarısını gös-
termes! ve İsra!l’!n Lübnan toprakla-
rına yönel!k !lerley!ş!ne set çekeb!l-
mes!, as!metr!k b!r savaş ortamında 
başarı olarak kabul ed!lm!şt!r.3 H!z-
bullah !se bu süreçte bölünmüşlük 
!çer!s!nde bocalayan Lübnan s!yase-
t!nde askerî gücüne s!yas! ve ekono-
m!k güç katarak nüfuzunu artırmış-
tır. Bu sebepten H!zbullah’ın Lübnan 
mecl!s!ndek! gücü sadece m!lletvek!-
l! ve bakan düzey!nde olmamış, fark-
lı part! ve kökenden s!yasetç!lere etk! 
edeb!lm!şt!r. Bu noktada Esk! Cum-
hurbaşkanı M!şel Avn’ın H!zbullah 
!le yaptığı Mar M!khael Anlaşması !le 
başlayan stratej!k ortaklığı yer!nde 
b!r örnek olarak göster!leb!l!r.

H!zbullah, Genel Sekreter! Hasan 
Nasrallah’ın 1992 yılından bu yana 
sürdürdüğü l!derl!ğ! altında yal-
nızca Lübnan’da değ!l, tüm Ortado-
ğu’da etk!l! b!r örgüt ve s!yas! hare-
ket hâl!ne gelm!şt!r. Bu süreçte İran 
tarafından şek!llend!r!len “D!ren!ş 
Eksen!”n!n en etk!n askerî ve s!yas! 
unsurlarından b!r! olarak bölgedek! 
d!ğer yapı ve gruplara eğ!t!m, loj!s-
t!k ve operasyonel destek sağladığı 
!fade ed!lmekted!r. Z!ra H!zbullah ve 
İran arasındak! eksen!n tar!h! d!ğer 
vek!l güçlerden esk! olmakla b!rl!k-
te H!zbullah’ın d!ğerler!nden daha 
organ!ze, ekonom!k ve !deoloj!k açı-
dan güçlü olmasının yanı sıra İsra!l’e 
karşı mücadele etmes! bakımından 
meşru!yet!yle öne çıkmaktadır.4 Y!ne 
bu sebepten ötürü, 2011’de başlayan 
Arap Baharı !le Sur!ye’de Esed rej!m!-

3  “Lessons of the 2006 Israeli-Hezbollah War”, CSİS, 14 Kasım 2007.
4  V!shnu Prakash Mangu, “Iran’s Proxy Network: The Role of Hamas, Hezbollah, and the Houth!s !n Shap!ng Reg!onal Balan-
ce of Power “, International Journal of Humanities Social Science and Management (IJHSSM), Temmuz - Ağustos, 2025.
5  “Intell!gence Super!or!ty Places the Escalat!on Between Israel and Hezbollah at a Turn!ng Po!nt”, Strategiecs, 25 Eylül 2024.

n!n zora g!rmes! üzer!ne İran’ın böl-
gedek! etk!s!n!n b!r tezahürü olarak 
H!zbullah devreye g!rerken ülkede 
adeta Esed rej!m!n!n param!l!ter b!r 
gücü hâl!ne gelm!şt!r.5 H!zbullah’ın 
İsra!l’e karşı yürüttüğü d!ren!ş stra-
tej!s!nden sapmasına neden olan bu 
gel!şme, örgütün Sur!ye !ç savaşın-
dak! rolü neden!yle &!! topluluklar 
dışındak! çevrelerde sah!p olduğu 
popülar!ten!n olumsuz b!r !maja dö-
nüşmes!ne yol açmıştır. Uzun vadede 
!se bu durum, İsra!l’e karşı askerî ve 
s!yas! kapas!tes!n!n zayıflaması ba-
kımından H!zbullah açısından c!dd! 
b!r dezavantaj teşk!l edecekt!r.

Silahsızlanmanın 
Konjonktürü

Hamas’ın askerî kanadı İzzedd!n 
el-Kassam Tugayları öncülüğünde 
F!l!st!nl! d!ren!ş grupları tarafından 
7 Ek!m 2023’te Aksa Tufanı Operas-

yonu !le başlayan süreç sonrasında, 
F!l!st!n’den sonra en çok etk!lenen 
ülken!n Lübnan olduğu görülmekte-
d!r. İsra!l’!n bu süreçte sürekl! olarak 
saldırılarına maruz kalan Lübnan’ın 
güney!nde H!zbullah güçler! ve İsra!l 
ordusu arasında yaşanan düşük yo-
ğunluklu çatışmalar, 2024 yılının yaz 
aylarından !t!baren yer!n! İsra!l’!n as-
ker! ve !st!hbarı çerçevede yürüttüğü 
operasyon, saldırı ve !şgal!ne bırakır-
ken Lübnan ve elbette H!zbullah üze-
r!nde sarsıcı b!r etk! bırakmıştır.  

H!zbullah mensuplarının kullan-
dıkları özel çağrı c!hazlarına İsra!l 
dış !st!hbarat teşk!latı Mossad tara-
fından daha önces!nden planlanan 
b!r operasyonla yerleşt!r!len patlayı-
cılar kullanılarak 17 Eylül ve 18 Eylül 
2024’te yapılan saldırıların, örgüt 
!çer!s!nde sadece kayıplar ve yaralı-
lar bakımından değ!l aynı zamanda 
ps!koloj!k açıdan da sarsıcı b!r et-

Tek taraflı olarak 
devam eden ateşkes 
anlaşmasına uymayan 
İsrail aynı zamanda 
silahsızlanma sorunu 
üzerinden Lübnan iç 
siyasetine müdahale 
eden bir konumdadır.
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k!ye yol açtığı söyleneb!l!r.6 Ayrıca 
H!zbullah’ın kales! olarak b!l!nen 
başkent Beyrut’un Dah!ye bölges!ne 
İsra!l’!n düzenled!ğ! su!kastlar s!l-
s!les!nde önce 30 Temmuz 2024’te 
Nasrallah’ın sağ kolu Fuad &ükür’ün, 
sonrasında 27 Eylül’de yer altındak! 
sığınağında bulunan H!zbullah l!de-
r! Nasrallah’ın “80 tonluk bombalı 
saldırıyla” öldürülmes! dehşet ver!c! 
düzeyde b!r ş!ddet!n kullanıldığını 
göstermekted!r.7 Nasrallah’ın halef! 
olarak b!l!nen Haş!m Saf!yudd!n’!n 
de 3 Ek!m’de y!ne b!r saldırıda hayatı-
nı kaybetmes!yle H!zbullah’ın üst ka-
demes! c!dd! b!r sarsıntı yaşamıştır.

BM Güvenl!k Konsey!’n!n 1701 
sayılı kararına rağmen ve UNIFIL’!n ( 
B!rleşm!ş M!lletler Lübnan Geç!c! Gö-
rev Gücü) varlığına karşın, İsra!l’!n 1 
Ek!m 2024’te L!tan! Nehr! güney!n! !ş-
gal etmes! yalnızca Lübnan sınırının 
c!dd! b!ç!mde !hlal! anlamına gelme-
m!ş; aynı zamanda bölgedek! s!v!ller 
!ç!n k!tlesel katl!am, yağma ve yıkımı 
beraber!nde get!rm!şt!r. 27 Kasım’da-

6  “Mossad: Patlatılan çağrı c!hazları Gazze saldırılarından önce Lübnan’a ulaşmıştı”, Anadolu Ajansı, 25 &ubat 2025.
7  “New footage sa!d to capture a!rstr!ke that k!lled Hezbollah ch!ef Nasrallah !n bunker”, The Times of Israel, 7 &ubat 2025. 
8  “Israel-Hezbollah confl!ct 2023/24: UK and !nternat!onal response”, House of Commons Library, 12 Aralık 2024.

k! ateşkese kadar 3 b!nden fazla hava 
saldırısına uğrayan Lübnan toprak-
larında, 4 b!ne yakın k!ş!n!n hayatını 
kaybett!ğ!, 16 b!n 500 k!ş!n!n yaralan-
dığı ve 1 m!lyon 200 b!n k!ş!n!n yer!n-
den ed!ld!ğ! açıklanmıştır.8 Lübnan’ın 
güney!nden 27 Kasım’da yapılan ateş-
kese rağmen 18 &ubat 2025’te büyük 
oranda çek!len İsra!l, 5 noktada !şgal! 
sürdürmekted!r ve bu durum Lübnan 
s!yaset!n! hâlen etk!leyen konuların 
başında gelmekted!r.

Böylel!kle Ta!f Anlaşması’ndan İs-
ra!l !le mücadele ett!ğ! gerekçes!yle 
muaf tutulan, bu sayede ülke !çer!s!n-
de s!lahlı gücünü s!yas! ve ekonom!k 
gücüyle perç!nleyen H!zbullah, İsra!l 
!le son !k! yılda yaşanan çatışmalar-
dan aldığı ağır darbeler net!ces!nde 
b!nlerce mensubunun yanı sıra l!der 
kadrosunu y!t!rerek bu süreç sonu-
cunda moral mot!vasyon anlamında 
da c!dd! yaralanmıştır. İsra!l !le mü-
cadele m!syonundan Sur!ye !ç sava-
şıyla sapan H!zbullah’ın, Lübnan’ın 
güney!nde İsra!l’e karşı “kalkan” ve 
“caydırıcı güç” olarak tanımlanan ko-
numunu İsra!l’!n b!lhassa 2024’tek! 
saldırıları ve !şgal! sonrasında, hâ-
len her gün devam eden saldırılarıyla 
daha fazla kaybett!ğ!, askerî gücü-
nün !se İsra!l’!n Lübnan topraklarına 
saldırı konusunda adeta “kullanışlı 
araç” hâl!ne dönüştüğü söyleneb!l!r.

H!zbullah’ın bölgedek! konumu 
açısından da paralel gel!şmeler!n ya-
şandığı görülmekted!r. Öncel!kle İsra-

!l saldırıları ve ABD’n!n tehd!tler!yle 
İran’ın bölgedek! etk!s!n!n sınırlandığı 
bu dönem, H!zbullah’ın madd! ve loj!s-
t!k anlamda desteklenmes! noktasında 
c!dd! b!r engel teşk!l etmekted!r. H!z-
bullah’ın param!l!ter b!r orduya dö-
nüştüğü Sur!ye’de, Esed rej!m!n!n 8 
Aralık 2024’tek! devr!mle çöküşü, 

ABD’nin İsrail 
konusunda tarafsız 
bir ara bulucu olarak 
hareket etmediği gibi 
ateşkesin devamı ve 
İsrail’in Lübnan’dan 
çekilmesi konusundaki 
tavrının yanı sıra 
Lübnan ordusunun 
güçlendirilmesi 
konusundaki 
isteksizliği Beyrut 
yönetiminin “silahları 
devletin tekeline 
almak” yönündeki 
çabalarını boşa 
çıkardığı söylenebilir.
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örgüt açısından kr!t!k b!r dönüm nok-
tası olmuştur. Bu gel!şmeyle b!rl!kte 
Lübnan’a uzanan loj!st!k hattını kay-
beden H!zbullah, Sur!ye’dek! varlığını 
sürdürme kapas!tes!n! büyük ölçüde 
y!t!rm!ş ve bölgedek! nüfuzunu tama-
men kaybetme noktasına gelm!şt!r. Su-
r!ye’de Ahmed &ara l!derl!ğ!ndek! yen! 
hükûmet!n Lübnan sınırına yaptığı 
operasyonlarla H!zbullah mensupları 
hedef alınarak bölgedek! etk!s! c!dd! 
b!ç!mde törpülenm!şt!r. &am yönet!-
m!n!n Esed rej!m!n!n kalıntısı olarak 
gördüğü H!zbullah’a karşı mücadele-
s!n!n çeş!tl! düzeylerde sürdüğü görül-
mekted!r.9 

ABD’nin Havucu ve İsrail’in 
Sopasıyla Silahsızlanma 
Süreci

Lübnan ve İsra!l arasında 27 Ka-
sım’da ABD ve Fransa’nın ara bulu-
culuğunda yapılan ateşkes anlaşma-
sı, Sur!ye’dek! devr!m ve Lübnan’da 
yen! kurulan hükûmet, “s!lahların 
devlet tekel!ne alınması” konusunda 
müsa!t b!r ortam hazırlarken İsra!l 
!şgal! ve tehd!d!n!n sürmes!n!n yanı 
sıra Beyrut yönet!m!n!n üzer!ndek! 
dış baskıların yoğunlaşmasının bu 
sürec! karmaşık hâle get!rd!ğ! söy-
leneb!l!r. Çünkü ateşkes anlaşması 
uyarınca Lübnan topraklarından çe-
k!lmes! gereken İsra!l’!n bölgedek! 
varlığı H!zbullah’ın s!lahlı mücade-
les! !ç!n meşru!yet sunarken İsra!l !se 
H!zbullah’ın varlığını bahane ederek 
Lübnan topraklarında saldırılara de-
vam etmekte ve !şgal ett!ğ! noktalar-
dak! kontrolünü sürdürerek yen!den 
!şgal edeb!leceğ! yönünde s!nyaller 
vermekted!r. Bu noktada ABD’de Do-
nald Trump dönem!yle b!rl!kte H!z-
bullah’ın s!lahsızlandırılması konu-
sunda Beyrut yönet!m!n!n üzer!ndek! 
baskı oluşmasının y!ne H!zbullah’ın 
söylemler!n! destekleyen b!r etk!ye 
yol açması söz konusudur.

Esasen ateşkes anlaşması !le 
BM’n!n 1701 sayılı kararı, L!tan! Neh-
r!’n!n güney!nde herhang! b!r s!lahlı 
gücün bulunmamasını öngörmekte-
d!r. Ancak H!zbullah, bölgedek! as-
kerî varlığını İsra!l’!n saldırganlığına 
karşı koyma !dd!asıyla meşrulaştır-
makta ve bu durumu kend! varlığının 

9  “Al-Irth al-Sha’!k: Tasw!yat al-Mala'at al-Muallaqa f! al-‘Alaqat al-Sur!yya–al-Lubnan!yya wa Ab’aduha al-Iql!m!yya”, EPC, 8 
Ek!m 2025.
10  “H!zbullah: ‘S!lahlarımızı İsra!l’e tesl!m etmey!z’”, NTV, 3 Temmuz 2025.
11  “Israel t!ghtens gr!p on northern border, threatens to target Be!rut—the deta!ls”, LBC, 2 Kasım 2025. 
12  “Wal(d Junbl)ṭ l!-“Okaz”: Muqb!lūna ʿal) ḥurūb!n kubr).”, OKAZ, 27 Ocak 2025.

gerekçes! olarak sunmaktadır. Lüb-
nan s!yaset!n!n parçalı yapısı ve Lüb-
nan ordusunun etk!s!zl!ğ! !se H!z-
bullah başta olmak üzere s!lahların 
tekele alınmasını zorlaştırmaktadır. 
Cumhurbaşkanı Avn ve Başbakan Se-
lam l!derl!ğ!ndek! Lübnan hükûmet! 
!se bu zorluklara karşı İsra!l !şgal!n! 
sonlandırma ve s!lahları devlet teke-
l!ne alma çabalarını sürdürmekted!r. 

Trump yönet!m!n!n Lübnan konu-
sundak! yetk!l! !s!mler!nden Ankara 
Büyükelç!s! ve Sur!ye Özel Tems!lc!-
s! Thomas Barrack’ın 19 Haz!ran’da 
“s!lahların yalnızca devlet!n dene-
t!m!nde toplanması” öner!s! tartış-
malara yol açan d!plomat!k b!r adım 
olurken 7 Ağustos’ta Lübnan Bakan-
lar Kurulu, ülkedek! tüm s!lahların 
devlet tekel!ne alınması yönünde 
karar almıştır. H!zbullah’ın s!lahla-
rının da devlet tekel!ne alınmasını 
kapsayan bu karara karşı H!zbullah 
l!der! Na!m Kasım, “S!lahlarımızı 
İsra!l’e tesl!m etmeyeceğ!z” mesajını 
verm!şt!r.10 İsra!l !se ek!m ayı !çer!-
s!nde H!zbullah mensuplarının yanı 
sıra Lübnan’ın güney!nde yen!den 
!nşa çalışmalarını ve kamu görevl!-
ler!n! hedef alırken İsra!l kab!nes! 30 
Ek!m’de toplanarak Lübnan’a saldı-

rıları yoğunlaştırma ve Beyrut’a sal-
dırma yönünde karar alırken bunun 
sebeb! olarak H!zbullah’ın yen!den 
güçlenme çabalarını gösterm!şt!r.11

ABD’n!n İsra!l konusunda tarafsız 
b!r ara bulucu olarak hareket etmed!ğ! 
g!b! ateşkes!n devamı ve İsra!l’!n Lüb-
nan’dan çek!lmes! konusundak! tavrı-
nın yanı sıra Lübnan ordusunun güç-
lend!r!lmes! konusundak! !steks!zl!ğ! 
Beyrut yönet!m!n!n “s!lahları devlet!n 
tekel!ne almak” yönündek! çabaları-
nı boşa çıkardığı söyleneb!l!r. Tel Av!v 
yönet!m!n!n, Gazze’dek! ateşkes!n ar-
dından Lübnan’da güç kaybeden H!z-
bullah’ın s!lahsızlandırılma sürec!ne 
odaklanarak d!kkat!n! yen!den kuzeye 
yöneltt!ğ! anlaşılmaktadır. Bu bağlam-
da, Lübnanlı Dürz! l!der ve esk! İler!c! 
Sosyal!st Part! Başkanı Vel!d Canbo-
lat’ın, ocak ayında H!zbullah’a “s!lahla-
rı bırakarak s!yaset yapma” çağrısında 
bulunmasına karşın12 ağustos ayında 
ABD heyet!n!n Lübnan üzer!ndek! bas-
kısını “Bu b!r İsra!l d!ktes!d!r.” sözler!y-
le eleşt!rerek s!lahların devlet tekel!ne 
devred!lmes! sürec!ne !t!raz etmes!, 
H!zbullah’ın karmaşık ve d!rençle kar-
şılanan s!lahsızlanma sürec!n!n özlü 
b!r yansıması n!tel!ğ!nded!r.  OA


